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люють функціонування суб’єктів управління за дер-
жавною службою. Предметом дослідження є аналіз 
основних проблем існування суб’єктів управління за 
державною службою.

Аналіз останніх досліджень. Дослідженням 
суб’єктів державного управління, у тому числі 
й управління державною службою, займалися багато 
вітчизняних і зарубіжних правознавців, зокрема: 
В. Б. Авер’янов, М. О. Багмет, Л. Р. Біла, Ю. П. Битяк, 
С. В. Ківалов, В. Я. Малиновський, Н. Р. Нижник, 
О. Ю. Оболенський та ін. Проте суб’єкти управління 
саме державною службою України охарактеризовані 
фрагментарно, що зумовлює необхідність проведен-
ня комплексного дослідження даного питання з ура-
хуванням відповідних законодавчих змін. 

Виклад основного матеріалу. Варто зазначити, 
що в загальному значенні під суб’єктом розуміють 
особу, групу осіб, організацію, яким належить актив-
на роль у певному процесі, акті; особу або організа-
цію як носія певних прав і обов’язків [1, с. 1211]. На 
думку Ю. М. Козлова, суб’єктом управління, однією 
з провідних функцій якого є контроль, є учасник про-
цесу управління, який за своїм функціональним при-
значенням покликаний практично здійснювати ціле-
спрямований упорядковуючий вплив на відповідний 
об’єкт (об’єкти) [2, c. 57]. В. Д. Бакуменко стверджує, 
що суб’єктом державного управління є система дер-
жавної влади у вигляді спеціально утворених органів 
влади, що взаємодіють, між якими розподілені певні 
функції державного управління [3, с. 13]. Тобто за-
гальний суб’єкт управління – держава – представле-
ний диференційовано сукупністю державно-владних 
органів, між якими розподілені різні види державної 
діяльності. Проте, на нашу думку, некоректним є об-
меження суб’єктів лише органами влади, нехтуючи 
службами персоналу та керівниками чи іншими упов-
новаженими особами (державними службовця-
ми) в апараті державної служби. 

Тому більш конструктивним вважаємо визначен-
ня В. Я. Малиновського, який під суб’єктом держав-

Постановка проблеми. У процесі проведення 
адміністративної реформи в Україні важливе значення 
має вдосконалення механізмів управління державною 
службою з урахуванням поточної соціально-економіч-
ної та політичної ситуації в країні, європейських іні-
ціатив і міжнародних тенденцій. Як і будь-яка інша 
система, управління державною службою України 
базується на численних взаємовідносинах між її дво-
ма невід’ємними елементами – об’єктом і суб’єктом 
управління. Причому, виходячи зі специфіки право-
вого статусу й діяльності органів державної влади, 
взаємодія між суб’єктом та об’єктом управління дер-
жавною службою має владний, розпорядно-виконав-
чий характер і будується на засадах субординації, 
формуючи таким чином вертикальні управлінські 
відносини, у яких уповноважені суб’єкти наділені 
владними повноваженнями. Тому на сьогодні актуаль-
ним є питання не лише визначення суб’єктів управ-
ління державною службою, а й аналізу оптимальнос-
ті їх структури, усунення дублювання функцій, забез-
печення прозорості, спрощення адміністративних 
процедур управлінських і контрольних заходів, подо-
лання корупції та хабарництва, а також підвищення 
ефективності діяльності та якості законодавчого регу-
лювання правового статусу суб’єктів управління дер-
жавною службою. Без забезпечення даних вимог 
успішність реалізації адміністративної реформи 
в Україні залишається під сумнівом.

Мета роботи – дослідження суб’єктів, які упов-
новажені відповідно до чинного законодавства управ-
ляти державною службою в Україні. Для досягнення 
цієї мети необхідно вирішити взаємопов’язані за-
вдання: 1) визначити, який правовий статус займа-
ють суб’єкти управління за державною службою; 
2) виявити, хто входить до системи суб’єктів управ-
ління за державною службою в широкому та вузько-
му розумінні; 3) проаналізувати конкретні повнова-
ження цих органів.

Об’єктом даного дослідження є система відно-
син, закріплена сукупністю правових норм, що регу-
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ного управління аналогічно розуміє систему, наді-
лену певною компетенцією і державно-владними 
повноваженнями, що дозволяють їй втілювати 
свою волю у формі керівних команд чи рішень, 
обов’язкових для виконання, тобто це система, що 
управляє [4, с. 161]. Крім того, автор наголошує на 
сутнісних рисах суб’єктів державного управління: 
1) владний вплив від суб’єкта до об’єкта управління, 
який дозволяє підпорядковувати волю і діяльність 
останнього волі першого, що є необхідною умовою 
досягнення цілей і вирішення завдань, визначених 
суб’єктом управління; 2) об’єкт державного управ-
ління зобов’язаний підкорятися владній волі суб’єкта 
і в обов’язковому порядку виконувати його рішення; 
3) кожному суб’єкту управління притаманні певні 
функції, які відображають загальносистемний поділ 
праці щодо їхнього виконання, у зв’язку із чим функ-
ції характеризують основний зміст та напрями ді-
яльності суб’єктів управління; 4) суб’єкт є системно 
організованим і в цій якості має властиві ознаки будь-
якої соціальної системи; 5) суб’єктам управління 
притаманні загальні ознаки і цілі, єдність принципів 
їх утворення, побудови та діяльності, структурна 
єдність та інші ієрархічні зв’язки та відносини, прий-
няття суворо обумовлених управлінських рішень, 
узгодження їх між собою [4, с. 160].

Узагальнюючи сказане вище, вважаємо, що 
суб’єкти управління державною службою – це дер-
жавні органи, їх структурні підрозділи та посадові 
особи, уповноважені управляти системою державної 
служби, до компетенції яких належать: планування, 
забезпечення, реалізація, контроль виконання відпо-
відних функцій і завдань, а також розвиток даного 
інституту.

При цьому варто відмітити, що в широкому ро-
зумінні до суб’єктів управління державною службою 
можна віднести всі державні органи (виконавчої, 
законодавчої та судової гілок влади), у практичній 
діяльності яких знаходять відображення аспекти 
управлінської діяльності. Проте управління держав-
ною службою не є головним призначенням законо-
давчих і судових органів, а належить виключно до 
компетенції органів виконавчої влади, зокрема спе-
ціально утворених зі спеціальним статусом. 

Так, загальне управління державною службою 
здійснює Президент України, призначаючи та звіль-
няючи Голову, першого заступника та заступника 
Національного агентства України з питань державної 
служби (Нацдержслужби України) відповідно до п. 9 
Положення про Національне агентство України з пи-
тань державної служби. При цьому Президент при-
значає даних посадових осіб за поданням Прем’єр-
міністра України [5].

Згідно зі ст. 7 Закону України «Про державну 
службу» «Державне управління у сфері державної 
служби» державне регулювання та проведення дер-
жавної політики у даній сфері здійснюється спеці-
ально уповноваженим центральним органом вико-
навчої влади з питань державної служби [6]. Таким 
органом в Україні на сьогодні є Національне агент-
ство України з питань державної служби (Нацдерж-
служба України), що належить до центральних орга-
нів виконавчої влади.

Так, Нацдержслужба України покликана забез-
печувати формування та реалізацію єдиної державної 
політики у сфері державної служби і здійснювати 
функціональне управління державною службою, 
керуючись Конституцією й законами України, актами 
Президента України та Кабінету Міністрів України 
й іншими актами законодавства України [5]. Слід 
звернути увагу на основні завдання Нацдержслужби 
України: 1) забезпечення формування і реалізації 
державної політики у сфері державної служби; 
2) участь у формуванні державної політики у сфері 
служби в органах місцевого самоврядування; 3) здій-
снення функціонального управління державною 
службою [5].

Важливо підкреслити, що наведені завдання 
Нацдержслужба України здійснює безпосередньо 
та через свої територіальні органи. У межах своїх 
повноважень видає накази, організовує та контро-
лює їх виконання, причому вони є обов’язковими 
до виконання центральними органами виконавчої 
влади, їх територіальними органами та місцевими 
державними адміністраціями, органами влади, ор-
ганами місцевого самоврядування, підприємствами, 
установами і організаціями всіх форм власності та 
громадянами [5].

До сфери управління Нацдержслужби України 
належить Центр адаптації державної служби до стан-
дартів Європейського Союзу (Центр), який, на наш 
погляд, є важливим суб’єктом управління державною 
службою в сучасних умовах євроінтеграції та інших 
міжнародно-політичних тенденцій. Відповідно до 
п. 1 Постанови Кабінету Міністрів України «Питан-
ня Центру сприяння інституційному розвитку дер-
жавної служби» від 04.06.2008 р. № 528 даний Центр 
утворено з метою поглиблення співробітництва між 
Україною та ЄС у сфері державної служби та дер-
жавного управління, удосконалення механізму ко-
ординації інституціонального забезпечення їх адап-
тації до стандартів ЄС, зокрема шляхом організації 
роботи з ефективного використання в Україні ін-
струментів інституціональної розбудови ЄС 
Twinning, TAIEX, SIGMA, підвищення професійно-
го рівня державних службовців та поліпшення ро-
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боти з інформування суспільства з питань європей-
ської інтеграції [7].

Виходячи із заявлених цілей діяльності Центру, 
можна виокремити його основні завдання: 1) участь 
у підготовці пропозицій щодо формування державної 
політики та нормотворчій діяльності у сфері держав-
ної служби та державного управління, їх адаптації 
до стандартів ЄС, проведення адміністративної ре-
форми і розвитку державних інституцій у контексті 
європейської інтеграції України, використання 
в Україні інституціональних інструментів; 2) наукове, 
експертне, інформаційно-аналітичне, методологічне, 
організаційне та інше забезпечення підготовки та 
виконання програм і заходів у зазначеній сфері; 
3) підвищення професійного рівня державних служ-
бовців і посадових осіб місцевого самоврядування, 
насамперед тих, що займають посади першої – чет-
вертої категорії, інших фахівців; 4) удосконалення 
чинних та сприяння впровадженню нових стандартів 
і процедур роботи державних службовців на основі 
кращої світової практики; 5) участь у впровадженні 
сучасних інформаційних технологій; 6) консульта-
ційна підтримка, поширення правової, наукової та 
іншої інформації щодо державної служби та держав-
ного управління, їх адаптації до стандартів ЄС, ад-
міністративної реформи та розвитку державних ін-
ституцій у контексті європейської інтеграції України, 
зокрема використання в Україні інституціональних 
інструментів; 7) участь у здійсненні співробітництва 
між Україною і ЄС, консультаційно-методологічне 
забезпечення та моніторинг у межах своїх повнова-
жень діяльності органів виконавчої влади з виконан-
ня зобов’язань, взятих на себе Україною перед ЄС та 
міжнародними організаціями; 8) сприяння Нацдерж-
службі у виконанні нею своїх завдань і функцій 
з використання в Україні інституціональних інстру-
ментів [7].

Варто відмітити, що Центр адаптації державної 
служби до стандартів Європейського Союзу, як і Нац-
держслужба в цілому, має право утворювати постій-
ні або тимчасові консультативні, дорадчі органи, які 
також є важливими суб’єктами управління держав-
ною службою. Наприклад, для погодженого вирішен-
ня питань, що належать до компетенції Нацдерж-
служби України, обговорення найважливіших на-
прямів її діяльності утворюється колегія у складі 
Голови Нацдержслужби України (голова колегії), 
першого заступника та заступника Голови Нацдерж-
служби України за посадою. У разі потреби до скла-
ду колегії Нацдержслужби України можуть входити 
керівники структурних підрозділів, а також у вста-
новленому порядку інші особи. У свою чергу, для 
розгляду наукових рекомендацій та проведення фа-

хових консультацій з питань управління державною 
службою можуть утворюватися постійні або тимча-
сові консультативні, дорадчі органи [5].

Крім того, відповідно до Закону України «Про 
державну службу» від 17.11.2011 р. № 4050-VI (на-
брання чинності 01.01.2016 р.) для забезпечення 
управління на різних рівнях системи державної служ-
би, у кожному державному органі, органі влади Авто-
номної Республіки Крим або їх апараті утворюється 
служба персоналу (окремий структурний підрозділ, 
департамент, управління, відділ, сектор, посада спе-
ціаліста з цих питань тощо) залежно від чисельності 
працівників апарату, підпорядкованих територіаль-
них органів, підприємств, установ і організацій, що 
належать до сфери їх управління, а також від обсягу, 
характеру та складності управління персоналом [6]. 

Основними завданнями служби персоналу від-
повідно до наказу Нацдержслужби України «Про 
затвердження Типового положення про службу пер-
соналу державного органу, органу влади Автономної 
Республіки Крим або їх апарату» від 05.03.2012 р. 
№ 45 (набрання чинності 01.01.2016 р.) є: 1) забез-
печення здійснення керівником державної служби 
в органі державної влади своїх повноважень; 2) за-
безпечення реалізації державної політики у сфері 
державної служби з питань управління персоналом 
органу державної влади; організаційно-методичне 
забезпечення управління персоналом в органі дер-
жавної влади; спрямування, координація, організа-
ційно-методичне керівництво та контроль за роботою 
з персоналом у підпорядкованих організаціях; 3) до-
бір персоналу органу державної влади; організація 
заходів з підвищення рівня професійної компетент-
ності персоналу органу державної влади; докумен-
тальне оформлення вступу на державну службу, її 
проходження та припинення та ін. [8].

Схожими повноваженнями наділений інший 
суб’єкт управління державною службою – кадрова 
служба, яка, як і служба персоналу, належить до тих 
органів, які здійснюють управління шляхом забез-
печення організації і функціонування державної 
служби. Правовий статус кадрової служби визнача-
ється Типовим положенням про кадрову службу ор-
гану виконавчої влади, затвердженим Постановою 
Кабінету Міністрів України від 02.08.1996 р. № 912 
[9]. Відмітимо, що кадрова служба (департамент, 
управління, відділ, сектор, служба кадрів або посада 
спеціаліста з цих питань) може бути утворена в мі-
ністерстві, іншому центральному та місцевому орга-
ні виконавчої влади залежно від чисельності праців-
ників апарату, підпорядкованих органів, підприємств, 
установ і організацій, що належать до сфери його 
управління, а також від обсягу, характеру та склад-
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ності кадрової роботи. Аналогічно в обласних, Київ-
ській та Севастопольській міських державних адмі-
ністраціях у складі апарату утворюється відділ 
кадрової роботи та з питань державної служби, у ра-
йонних, районних у містах Києві та Севастополі 
державних адміністраціях – відділ організаційної та 
кадрової роботи.

Основними завданнями кадрової служби є: 1) ре-
алізація державної політики у сфері державної служ-
би та з питань кадрової роботи; 2) здійснення аналі-
тичної та організаційної роботи з кадрового мене-
джменту; 3) задоволення потреби в кваліфікованих 
кадрах та їх ефективне використання; 4) прогнозу-
вання розвитку персоналу, заохочення працівників 
до службової кар’єри, забезпечення їх безперервного 
навчання; 5) документальне оформлення проходжен-
ня державної служби та трудових відносин [9].

Досліджуючи суб’єктів управління державною 
службою України, окрім розглянутих вище доцільно 
звернути увагу й на безпосередніх керівників органів 
управління державною службою. Відповідно до ст. 8 
Закону України «Про державну службу» від 
17.11.2011 р. № 4050-VI (набрання чинності 
01.01.2016 р.) керівником є керівник апарату, якщо 
інше не передбачено законом. Типовий профіль про-
фесійної компетентності посади керівника апарату 
та мінімальні вимоги до осіб, які претендують на 
зайняття цієї посади, визначаються спеціально упов-
новаженим центральним органом виконавчої влади 
з питань державної служби, якщо інше не передба-
чено законом. У разі якщо в державному органі, ор-
гані влади Автономної Республіки Крим відсутня 
посада керівника апарату, керівником державної 
служби в такому органі є його керівник [6]. 

Загалом, якщо інше не передбачено законом, 
керівник державної служби в державному органі, 
органі влади Автономної Республіки Крим або їх 
апараті: 1) затверджує профілі професійної компе-
тентності посад державної служби та вимоги до 
освітньо-кваліфікаційного рівня, напряму підготовки 
(спеціальності), досвіду роботи та інші вимоги до 
рівня професійної компетентності кандидатів на від-
повідні посади; 2) організовує проведення конкурсу 
на зайняття вакантних посад державної служби та 
забезпечує його прозорість і об’єктивність; 3) при-
значає осіб на посади державної служби та звільняє 
їх з посад; 4) присвоює ранги державним службов-
цям, які займають посади державної служби; 5) ви-
конує функції роботодавця для працівників відповід-
ного органу, які не є державними службовцями; 6) за-
безпечує організацію підвищення рівня професійної 
компетентності державних службовців; 7) забезпечує 
ефективне функціонування системи оцінювання ре-

зультатів службової діяльності державних службов-
ців; 8) забезпечує дотримання службової дисципліни; 
9) приймає у межах своїх повноважень рішення про 
заохочення та притягнення до дисциплінарної відпо-
відальності; 10) забезпечує створення належних умов 
та матеріально-технічного забезпечення для виконан-
ня державними службовцями обов’язків та ін. [6].

Висновки. Отже, у результаті проведеного до-
слідження приходимо до висновку, що основними 
суб’єктами управління державною службою є: 
1) Президент України; 2) Кабінет Міністрів України; 
3) спеціально уповноважений центральний орган 
виконавчої влади з питань державної служби (на 
сьогодні Національне агентство України з питань 
державної служби) та його територіальні органи; 
4) Центр адаптації державної служби до стандартів 
Європейського Союзу та інші постійні або тимчасо-
ві консультативні, дорадчі органи у Нацдержслужбі 
України; 5) служби персоналу (кадрові служби); 
6) керівник державної служби у відповідному дер-
жавному органі або його апараті. 

Проте, на думку багатьох науковців, суб’єктний 
склад системи управління державною службою Укра-
їни потребує вдосконалення, із чим не можемо не 
погодитися. Зокрема, В. П. Тимощук стверджує, що 
для України доцільним є створення незалежного 
колегіального органу – Ради державної служби (за 
типом Вищої ради юстиції), до відання якого мають 
належати питання надання згоди на призначення ви-
щих державних службовців, прийняття рішень сто-
совно порушення ними вимог несумісності, здійснен-
ня дисциплінарного провадження тощо [10, с. 47]. 
Цілком підтримуємо позицію автора, оскільки вва-
жаємо, що об’єктивне та ефективне здійснення по-
дібних функцій можливе лише органом, незалежним 
від Президента України, Кабінету Міністрів України 
та інших владних структур, зважаючи на можливий 
політичний тиск тощо.

Цікавою є й пропозиція В. П. Тимощука щодо 
формування Ради державної служби спільно главою 
держави, парламентом, урядом, можливо, за участю 
судової гілки влади, оскільки колегіальність навіть 
у більшій мірі гарантуватиме незалежність, демокра-
тичність та відкритість прийняття рішень таким ор-
ганом [10, с. 47–48].

Крім того, на нашу думку, доцільно оптимізувати 
структуру управління державною службою в цілому, 
оскільки дуже часто суб’єкти управління дублюють 
функції та завдання один одного, що призводить до 
надмірних витрат на утримання державного апарату. 
Знижується рівень відповідальності виконавців 
і ускладнюється процес оцінки результатів діяльнос-
ті державних службовців. Для цього пропонуємо: 
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1) систематизувати та вдосконалити нормативно-
правову базу, що регламентує сферу управління дер-
жавною службою України, усуваючи дублювання 
функцій, завдань і повноважень керівників держав-
них органів, закріплюючи незалежність органів 
управління державною службою від законодавчої, 
виконавчої влади та Президента; 2) оптимізувати 
структуру суб’єктів управління, скорочуючи чисель-
ність керівників і їх заступників до мінімально до-
статньої для ефективного управління державною 
службою; 3) підвищити освітньо-кваліфікаційні, про-
фесійні та етичні вимоги до претендентів на посади 

керівників органів управління державною службою; 
4) посилити якість проведення оцінки діяльності 
державних службовців, передусім і керівників; 5) пе-
реглянути умови підвищення кваліфікації управлін-
ського персоналу, зважаючи на часті зміни законо-
давчої бази, необхідність швидкого реагування на 
сучасне політичне та соціально-економічне станови-
ще в Україні та світі тощо; 6) адаптувати систему 
управління державною службою України до європей-
ських та світових стандартів; 7) використовувати 
позитивний світовий досвід із використання новітніх 
технологій управління і техніки та ін.
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Ключевые слова: государственная служба, управление государственной службой, субъект управления госу-
дарственной службой, административная реформа.
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SUBJECTS OF PUBLIC SERVICE MANAGEMENT

Problem setting. In the process of administrative reform in Ukraine important to improve the mechanisms of public 
service management, given the current socio-economic and political situation in the country, European initiatives and 
international trends. Like any other system, civil service management based on numerous Ukraine relations between the 
two essential elements – object and subject of management.

Analysis of resent researches and publications. The study subjects of public administration, including public service 
management involved in many domestic and foreign jurists, including: V. B. Averyanov, M. O. Bahmet, L. R. White, 
J. P. Bytyak, S. V. Kivalov, V. Malinowski, N. R. Nyzhnyk, A. Obolensky and others.

Article’s main body. The article proves the relevance of the research of subjects of Ukrainian public service 
management and the need to optimize their structure and the implementation of other measures to improve the management 
of public service. The article defines the concept of «the subject of public service management», isolates and characterizes 
the main subjects of public service in Ukraine.

Conclusions and prospects for the development. So, as a result of the study, we conclude that the main subjects of 
public service management are: 1) The President of Ukraine; 2) The Cabinet of Ministers of Ukraine; 3) specially authorized 
central executive civil service (currently National Agency of Ukraine on Civil Service) and its territorial bodies; 4) Center 
of Civil Service to EU standards and other permanent or temporary consultative, advisory bodies in Ukraine; 5) service 
personnel (human life); 6) the head of civil service in the relevant public body or unit.

Key words: public service, public service management, the subject of public service management, administrative reform.
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